

Отзыв научного руководителя

**на магистерскую диссертацию Ворошиловой Дарьи Ивановны
«Формирование национального самосознания в старшем дошкольном
возрасте в национальных играх» на соискание степени магистра по
направлению 44.04.02 «Психолого-педагогическое образование»,
магистерская программа «Практическая психология в образовании»**

Диссертационное исследование Ворошиловой Дарьи Ивановны является актуальной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, направленной на разработку проекта программы формирования национального самосознания старших дошкольников при помощи национальных игр. Актуальность исследования определяется недостаточной изученностью проблемы формирования национального самосознания детей дошкольного возраста, а также дефицитом диагностического инструментария и практических разработок по формированию национального самосознания дошкольников. Выполненное соискателем исследование, несомненно, вносит вклад в решение данной научной проблемы и обладает существенной практической значимостью.

В теоретической части работы автор представил анализ научной литературы по проблеме национального самосознания вообще, и проблеме формирования национального самосознания детей дошкольного возраста, в частности. Также автором проанализированы психолого-педагогические возможности национальных игр как средства формирования национального самосознания старших дошкольников. На основании проведенного теоретического анализа автором сформулированы ключевые понятия и положения для дальнейшей проектной работы по исследуемой проблеме. В эмпирической части диссертации соискателем представлен паспорт проекта программы формирования национального самосознания старших дошкольников посредством национальных игр. В паспорте проекта обозначены актуальность программы, целевая аудитория, характеристика решаемой проблемы, этапы и сроки реализации программы, цели и задачи, выделены технологии, ожидаемые результаты и критерии оценки эффективности, дан подробный план (сценарий) проведения 12 занятий в рамках программы.

В ходе работы над диссертационным исследованием Дарья Ивановна показала умение определять цель, задачи, гипотезу и методы исследования, анализировать и систематизировать научно-теоретический материал по

проблеме, осуществлять проектную деятельность с учетом возрастно-психологических и социокультурных особенностей целевой аудитории. Дарья Ивановна проявила самостоятельность, исполнительность, ответственность, методичность, готовность к сотрудничеству, стремление достичь наилучших результатов.

К достоинствам работы можно отнести актуальность проблемы; проработку большого объема отечественной и зарубежной научной литературы по проблеме (проанализированы более 80 литературных источников); разработку методических рекомендаций для педагогов по реализации программы формирования национального самосознания старших дошкольников при помощи национальных игр. Результаты и выводы исследования опубликованы в двух научных статьях.

Магистерская диссертация Ворошиловой Дарья Ивановны «Формирование национального самосознания в старшем дошкольном возрасте в национальных играх» в целом соответствует необходимым требованиям, предъявляемым к содержанию и оформлению научных работ, и может быть рекомендована к защите с оценкой «отлично».

Научный руководитель:
доцент кафедры психологии
ИППО КГПУ им. В.П. Астафьева,
к. пс. н., доцент

Дата



О.В. Барканова

08.06.2018